
27 сакавіка 2019 г. ЛЮСТЭРКА 5
Извещение о проведении электронных торгов

Организатор 

аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, ул. Мележа 5/2, 

пом. 1703, офис 5

Продавец ОАО «МОТОВЕЛО», г. Минск, пр-т Партизанский, 8 

(тел. +375 44 743 00 30)

Оператор ЭТП ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 

1703, оф. 4б 

Адрес ЭТП www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов 

Предприятие как имущественный комплекс 

ОАО «МОТОВЕЛО»

(регистрационный номер 0001427, свидетельство № 3420 от 4 января 2019 г.).

Состав имущества и имущественных прав см. на сайте www.cpo.by

Месторасположение производственной базы – 

Минская обл., Минский р-н, Юзуфовский с/с, 39, район д. Лесины

Начальная стоимость без НДС – 160 746,88 бел. руб.

Шаг аукциона без НДС – 8 037,344 бел. руб.

Порядок 

ознакомления

Ознакомление заинтересованных лиц с предметом электронных 

торгов осуществляется в рабочие дни. Ответственное лицо: 

Чарный Дмитрий Николаевич, тел. +375 44 743 00 30

Задаток 5 % от начальной цены предмета электронных торгов в белорусских рублях 

перечисляется на р/с BY60BLBB30120191021390001001 в Дирекции «ОАО Белинвест-

банк» по г. Минску и Минской области (адрес банка: г. Минск, ул. Коллекторная, 11), БИК 

BLBBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа — ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора 

купли-продажи

15 (пятнадцать) рабочих дней после электронных 

торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов

Победитель аукциона либо единственный участник аукциона, согласившийся приобрести 

предмет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5 %, обязан оплатить предмет аук-

циона в соответствии с договором купли-продажи, но не позднее тридцати дней со дня 

проведения торгов, если иной срок не установлен собранием (комитетом) кредиторов

Электронные торги проводятся в порядке, установленном регламентом электрон-

ной торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов, либо единственный участник электронных торгов, со-

гласившийся повысить начальную цену предмета электронных торгов на 5 %, обязан 

возместить организатору торгов затраты на их проведение и оплатить установленное 

вознаграждение в размере 2 % от итоговой цены продажи предмета электронных тор-

гов в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения электронных торгов 

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аукциона с электронных 

торгов в любое время до момента определения победителя электронных торгов без 

объяснения причин снятия

Дата, время и место проведения электронных торгов: 02.05.2019 в 11.00 на ЭТП 

«ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by). Аккредитованному участнику, подавшему в адрес 

организатора торгов пакет документов и прошедшему предварительную регистрацию, 

ЭТП предоставляется время до начала торгов в режиме реального времени, для за-

ключительной регистрации (начало заключительной регистрации за 2 часа до начала 

электронных торгов). В случае непрохождения регистрации участник к торгам не до-

пускается. После прохождения регистрации участник получает доступ в аукционную 

комнату, где ожидает старта торгов в режиме онлайн

Дата и время окончания приема документов (предварительная регистрация), 

в т. ч. перечисления задатка: 29.03.2019 до 17.00  по адресу:  г. Минск, ул. Мележа, 

д. 5/2, пом. 1703

Контактные 

телефоны

+375 17-280-36-37; +375 29-317-95-42. Email: auction@cpo.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор электронных торгов: открытое акционерное общество «Строительный трест № 8»,
224028, Брестская область, г. Брест, ул. Гоздецкого, 12, факс 56 30 14, +375 162 54 83 94, 
+375 162 54 84 04.
Оператор электронной торговой площадки: ОАО «Белорусская универсальная товарная 
биржа».
Торги проводятся 14.05.2019 на электронной торговой площадке «БУТБ-Имущество», 
www.et.butb.by. Время торгов устанавливается инструментарием площадки в автомати-
ческом режиме.

№

лота

Наименование 
предмета тор-
гов; его место-

нахождение

Краткая характеристика

Начальная 
цена лота, 
бел. руб.
без НДС

Сумма за-
датка, 

бел. руб.

без НДС

1 Технологиче-
ская линия VST 
для производ-
ства конструк-
ций по техно-
логии несъем-
ной опалубки;   
Брестская обл., 
г. Брест, ул. 
Гоздецкого, 12

Объект представляет собой комплект-
ную линию по производству несъем-
ной опалубки из цементно-стружечных 
плит. Запатентованная VST-СИСТЕМА 
это система несъемной опалубки, со-
стоящей из цементно-стружечных плит 
(ЦСП) толщиной 24 мм, соединенных в 
заводских условиях в готовые элемен-
ты. Технология разработана компанией 
Verbundschalungstechnik Gesmbh (VST, 
Австрия). Объект является специализи-
рованным нестандартным оборудова-
нием. Производительность непрерыв-
ного производства — 120 м2 стеновых 
панелей в смену (8 часов) и 100 м2 
панелей перекрытия в смену (8 ча-
сов). Занимаемая площадь — 4000 м3.
Необходимое рабочее давление — 
6 бар. Необходимое напряжение в сети — 
3-фазная сеть 380 В.  Комплектность: 
1) устройство для поднятия плит, инв. 
№ 3252; 2) линия VS , инв. № 3253; 
3) линия VST, инв. №3254; 4) двухуров-
невый монтажный стенд, инв. № 3255; 
5) двухуровневый монтажный стенд, 
инв. № 3256; 6) устройство для рез-
ки, фрезировки, обработки плит, инв. 
№ 3257;  7) транспортировочный контей-
нер, инв. № 3258; 8) устройство для подъ-
ема плит, инв. № 3259;  9) раскроечный 
станок VST CUT 2010/2, инв. № 3260; 
10) пила VST, инв. № 3261; 11) свароч-
ный автомат VST, инв. № 3262; 12) транс-
портировочный контейнер, инв. № 3263; 
13) транспортировочный контейнер, 
инв. № 3264; 14) раскроечный станок 
VST CUT 2010/1, инв. № 3265

3 696 000,00 184 800,00

Продавец:

ОАО «Строительный трест № 8», 224028, г. Брест, ул. Гоздецкого, 12; тел. +375 162 50 88 18, 
8 (029) 170 18 30.

Окончание приема заявлений на участие в торгах с прилагаемыми к ним документами – 
04.05.2019, до 15:00.
Задаток для участия в торгах перечисляется на текущий (расчетный) банковский счет 
№ BY60AKBB30120000066940000000 в ОАО «АСБ Беларусбанк» в г. Минске, код AKBBBY2X, 
УНП 190542056, получатель платежа – ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа». 
Срок внесения задатка – не позднее даты и времени окончания приема заявлений на уча-
стие в торгах. Назначение платежа: внесение суммы задатка для участия в электронных 
торгах рег. № ___ по заявлению № ___.
Электронные торги проводятся в порядке, установленном Положением о порядке прове-
дения электронных торгов по продаже государственного имущества, включая земельные 
участки, права заключения договора аренды государственного имущества, в том числе 
земельных участков, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Бела-
русь от 12.07.2013 № 608 и Регламентом организации и проведения электронных торгов по 
продаже имущества и имущественных прав на электронной торговой площадке ОАО «Бело-
русская универсальная товарная биржа».
Сроки возмещения затрат на организацию и проведение торгов:
Победитель (единственный участник) торгов в течение 10 рабочих дней после утверждения 
протокола о результатах торгов обязан возместить затраты на организацию и проведение 
торгов, иные платежи, указанные в протоколе.
Сроки и условия заключения договора:
Срок подписания договора купли-продажи имущества – не позднее 2 рабочих дней со дня 
возмещения вышеназванных затрат, иных платежей, указанных в протоколе о результатах 
торгов

Спы тай це пра ра дзін наеСпы тай це пра ра дзін нае

ШТО ТА КОЕ 
КА МА Е ДЗІ ЦА?

«З дзець мі ў школь ным гурт ку ла дзім ад ра джэн не ці ка вых 

бе ла рус кіх аб ра даў. Да ве да ла ся, што на па чат ку вяс ны на 

поў на чы Бе ла ру сі не ка лі свят ка ва лі Ка ма е дзі цу — у го нар 

мядз ве дзя, які пра чы на ец ца. Ці мож на да ве дац ца больш 

пад ра бяз на, які сэнс гэ та га свя та і ка лі яго ад зна ча лі», — 

пы та ец ца Ган на Ге ра сі мо віч з Брэс та.

Знач нае мес ца ў ста ра жыт ных ве ра ван нях і мі фа ла гіч ных уяў-

 лен нях ус ход не сла вян скіх на ро даў са праў ды зай маў мядз ведзь. 

З ад на го бо ку, моц ная жы вё ла вы клі ка ла за хап лен не; з дру го га — 

здоль насць ха дзіць на зад ніх ла пах пра ва ка ва ла па раў на нне яго з 

ча ла ве кам і на дзя ля ла не звы чай най ма гіч най сі лай. Яск ра вым 

свед чан нем та го, што мядз ведзь не ка лі быў сак раль най та тэм най 

жы вё лі най, з'яў ля ец ца вя лі кая коль касць пад ан няў, ле ген даў і ка зак 

і не ка то рыя аб ра ды і сак раль на-ма гіч ныя ўза е ма ад но сі ны ча ла ве-

ка і гэ та га ма гут на га зве ра.

Пры сут насць воб ра за мядз ве дзя ў вя сель ных аб ра дах, у лю боў най 

ма гіі, ля чэн ні бяс плод нас ці, а так са ма ў ка ляд ных і мас ле ніч ных аб ра-

дах тлу ма чыц ца тым, што мядз ведзь у на род най куль ту ры ата я сам лі-

ва ец ца з пла да нос нас цю і ўрад лі вас цю. Ад но з са мых рас паў сю джа ных 

вя сель ных па жа дан няў гу чыць так: «Да рую ме дзі, каб дзе ці бы лі як 

мядз ве дзі». А ка лі дзяў чы на стра ці ла цнат лі васць яшчэ да вя сел ля, то 

ў пес ні гу ча лі сло вы пра тое, што яе «за драў мядз ведзь».

Зра зу ме ла, што та кая моц ная пра яў ле насць куль ту мядз ве дзя 

ў мі фа ла гіч най і вус на па э тыч най спад чы не бе ла ру саў не маг ла не

на быць ста ту су са ма стой на га свя точ на-аб ра да ва га комп лек су, 

у якім ры ту аль ны дыя лог ча ла ве ка са сва ім пер ша прод кам па ві нен

быў мар кі ра ваць ад па вед ную па дзею ў струк ту ры тра ды цый на га 

ка лен да ра. Та кое свя та на са май спра ве бы ло за фік са ва на ў Док-

шыц кім ра ё не (аб ша ры Бя гомль шчы ны) Ві цеб скай воб лас ці. Яно 

ад зна ча ла ся 6 кра са ві ка (24 са ка ві ка па ста рым сты лі), як раз на-

пя рэ дад ні Даб ра ве шчан ня і атры ма ла наз ву — Ка ма е дзі ца.

У гэ ты дзень рых та ва ла ся асаб лі вая ежа. На пер шую стра ву га-

та ва лі су ша ны рэп нік у знак та го, што мядз ведзь ужы вае пе ра важ-

на рас лін ную ежу. По тым па да ва лі аў ся ны кі сель, та му што мядз-

ведзь лю біць авёс. А вось мес ца трэ цяй ры ту аль най стра вы зай ма-

ла га ро ха вая ка ша, якая раз вар ва ла ся або ўпра ва ла так, што ка лі 

яе па да ва лі на стол, то яна бы ла ў вы гля дзе ка моў (кам коў, ка мя коў). 

Ме на ві та ка ша і ста ла ас но вай для ўзнік нен ня наз вы аб ра ду — «ес-

ці ка мы» — і свя та, пад час яко га ён вы кон ваў ся.

Пас ля та го як за вяр ша ла ся свя точ ная тра пе за, усе да ма чад цы 

пры ма лі ўдзел у вы ка нан ні спе цы яль на га аб ра ду. І ста рыя, і ма ла-

дыя кла лі ся хто на лож кі, хто на печ, але не ад па чы ва лі і не спа лі, 

а, як ад зна ча лі эт ног ра фы, «па мі нут на са мым па воль ным спо са бам 

пе ра коч ва юц ца з бо ку на бок, як ма га больш ста ра ючы ся пры ла-

дзіц ца да па ва роч ван ня мядз ве дзя. Цы ры мо нія гэ та пра цяг ва ец ца 

ка ля дзвюх га дзін, і ўсё гэ та ро біц ца для та го, каб мядз ведзь лёг ка 

ўстаў са сва ёй зі мо вай бяр ло гі».

Да сле да ван ні гіс то ры каў куль ту ры і эт ног ра фаў свед чаць пра тое, 

што па доб ныя аб ра ды, у асно ве якіх ля жыць імі та цый ная ма гія, ад-

но сяц ца да най больш ар ха іч ных і су ад но сяц ца па ча се ўзнік нен ня з 

той эпо хай, ка лі га лоў ным за ня ткам ста ра жыт на га ча ла ве ка бы ло 

па ля ван ня на звя роў.

Та кім чы нам, бе ла рус кае свя та Ка ма е дзі ца хут чэй за ўсё ад но-

сіц ца да са май ста ра жыт най эпо хі фар мі ра ван ня сіс тэ мы све та по-

гляд ных уяў лен няў у цэ лым і струк ту ры тра ды цый на га ка лен да ра, 

у пры ват нас ці. І вель мі доб ра, што та кі ста ра жыт ны аб рад, ня хай 

са бе і ў гуль ня вой фор ме, атры мае дру гое жыц цё.

Ак са на КА ТО ВІЧ, Ян ка КРУК.

Да сы лай це свае пы тан ні аб ка ра нях і пры ста са ва нас ці да су час-

на га жыц ця ка лян дар ных і ся мей на-по бы та вых на род ных тра ды цый 

і аб ра даў на паш то вы або элект рон ны ад рас рэ дак цыі з па зна кай 

«Пра ра дзін нае».

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

У Мсці слаў скім ра ё не — 

22 пом ні кі ар хі тэк ту ры і 56 пом-

ні каў ар хеа ло гіі. Ся род іх — 

паў раз бу ра ная Ануф ры еў ская 

царк ва ў вёс цы Ся лец, па жар-

ная ка лан ча, езу іц кі кас цёл, 

бы лая муж чын ская гім на зія і 

драў ля ны ля мус, якія па да ку-

мен тах з 2013 го да на ле жаць 

Мсці слаў ска му ар хеа ла гіч на-

края знаў ча му му зею. Боль-

шасць бу дын каў у за пу шча ным 

ста не, а ўста но ва — бюд жэт ная 

і зу сім не ба га тая.

Нель га ска заць, што ту тэй-

шы люд абы яка вы да праб ле мы. 

Ка го на ву лі цы ні спы ні — усё 

рас ка жуць і па ка жуць. Не толь кі 

сло вам, але і спра вай да па ма-

га юць. Так, адзін гараджанін 

зла дзіў даб ра чын ны кан цэрт, а 

гро шы, атры ма ныя ад про да-

жу бі ле таў, пе ра вёў на ра ху нак 

мяс цо ва га фон ду «Ад ра джэн не 

гіс то ры ка-ар хі тэк тур ных пом ні-

каў Мсціслава». Да рэ чы, за год 

на яго па сту пі ла больш за адзі-

нац цаць ты сяч руб лёў.

Ка лі ў ін тэр нэ це пра гле дзець 

апош нія на ві ны, звя за ныя з за-

ха ван нем ар хі тэк тур най спад-

чы ны Мсці сла ва, то аба вяз ко ва 

зной дзеш ві дэа ро лі кі бло ге ра 

Дзя ні са Кас цю ке ві ча. Ма ла ды 

ча ла век пра сла віў ся, за піс ва-

ю чы зва ро ты да Мі ніс тэр ства 

куль ту ры з прось ба мі вы дат-

ка ваць срод кі на рэ стаў ра цыю 

кас цё ла ў род ным го ра дзе.

Мы па ча лi пi саць лiс ты ў 

Мiнс тэр ства куль ту ры знач на 

ра ней i на ват да бi лi ся та го, што 

кас цёл уклю чы лi ў пе ра лiк пом-

нi каў, якiя мо гуць фi нан са вац ца 

са срод каў рэс пуб лi кан ска га 

бюд жэ ту. Не ад на ра зо ва звяр-

та лi ся ў абл вы кан кам, у iн шыя 

iн стан цыi i ар га нi за цыi па ве дам-

ля лi аб ста не аб' ек та, ад праў ля лi 

лiс ты па рай вы кан ка мах з прось-

бай аб раз мя шчэн нi на сва iх сай-

тах рэ квi зi таў даб ра чын на га, — 

дзе лiц ца ды рэк тар му зея 

Люд мi ла КI РЫ ЕН КА. — Не 

леп шая сi ту а цыя з кар ме лiц кiм 

кас цё лам, якi з'яў ля ец ца гiс то-

ры ка-куль тур най каш тоў нас цю 

I ка тэ го рыi. Ён ста iць у спi се на 

фi нан са ван не даў но, але па куль 

мiн культ раз во дзiць ру ка мi, тлу-

ма ча чы: «У кра i не за раз шмат 

аб' ек таў на рэ кан струк цыi, iх 

не аб ход на за вяр шыць. Iнакш 

пач нем паў сюль, а скон чыць нi-

дзе не змо жам».

Му зей шчы кі ро бяць усё, 
што ў іх сі лах: зай ма юц ца доб-
ра ўпа рад ка ван нем тэ ры то рый, 
пры лег лых да бу дын каў, і пра-
вод зяць шы коў ныя эк скур сіі па 
го ра дзе, якія, на жаль, не па-
збаў ле ныя сум ных но так.

Два з па ло вай 
міль ё ны 
і спа дзя ван ні

— Бу ды нак бы ло га езу іц ка га 

кас цё ла не экс плу а ту ец ца каля 

пяцідзесяці га доў. У кан цы 80-х 

у ім рас па ча лі рэ кан струк цыю, 

але Са вец кі Са юз раз ва ліў ся, 

гро шы знік лі і пра ект згар ну лі. 

З та го мо ман ту ні я кіх ра бот не 

вя ло ся, — рас каз вае на мес нік 

стар шы ні рай вы кан ка ма па 

пы тан нях раз віц ця бу даў ні-

ча га комп лек су, ар хі тэк ту ры, 

жыл лё вай і ка му наль най гас-

па дар кі Ві таль ШМАТ АЎ.

Мсці сла ву па шчас ці ла і не 

па шчас ці ла ад на ча со ва. З ад-

на го бо ку, у го ра дзе за ха ва ла ся 

столь кі ар хі тэк тур ных пом ні каў. 

Вя лі кая ўда ча для пра він цый-

на га га рад ка! З ін ша га, усё гэ-

тае ха раст во трэ ба тры маць у 

на леж ным ста не, што бюд жэт 

рай цэнт ра, вя до ма, сам па цяг-

нуць не мо жа. Ад куль возь муц-

ца гро шы ў ра ё не, які, па вод ле 

ста тыс ты кі, адзін з са мых не ба-

га тых у кра і не?

— Пра рэ стаў ра цыю кас цё ла 

га вор ка не ідзе. За раз за да ча — 

зняць ава рый насць бу дын ка і 

за кан сер ва ваць у тым вы гля-

дзе, які ма ем на да дзе ны мо-

мант. Пра ек та ван нем зай ма ец-

ца «Ма гі лёў гра ма дзянп ра ект», 

вы ка наў ца — будт рэст № 12 

Ма гі лёў ска га УКБ. Акра мя та-

го, пра цэс ку ры руе спе цы я ліст 

з «Бел рэ стаў ра цыі». Каб да 

па чат ку асноў ных ра бот сце-

ны кас цё ла «не па еха лі», там 

уста ля ва лі ча со выя драў ля ныя 

пад пор кі. У ін тэр нэ це «доб рыя 

ка мен та та ры» па ча лі пі саць пра 

ба нер, якім ня даў на аб нес лі бу-

ды нак. Маў ляў, та кім спо са бам 

мы імк нём ся сха ваць праб ле му. 

Гэ та не так. Ба нер ная сет ка не 

дае ад ско чыць асоб ным цаг лін-

кам і ас кеп кам на га ла ву мі на-

кам, — тлу ма чыць Ві таль Шма-

т аў. — Ужо ў гэ тым го дзе пла-

ну ец ца ўзмац ніць фун да мент, 

зра біць жорст кі кар кас унут ры 

і «сцяг нуць» сце ны, пад ла таць 

дах. Ёсць у бу дын ку эле мен ты, 

якія ад на віць не маг чы ма, та му 

іх прый дзец ца пры браць.

— Сця на аб ва лі ла ся ў 

кан цы 2017-га, а па ста но ва 

на аб лас ным уз роў ні аб пры-

зна чэн ні вы ка наў ца ра бот бы-

ло пры ня та толь кі ў ве рас ні. 

Ча го так доў га ча ка лі?

— Гэ та гіс то ры ка-куль тур ная 

каш тоў насць. Як бы ні ха це ла ся 

па ско рыць пра цэс, без да зво лу 

спе цы я ліс таў мы не ма ем пра ва 

ні чо га ча паць. Аб сле да ван не, 

скла дан не рэ ка мен да цый, пер-

ша сная ачыст ка за ва лаў — усё 

па тра буе ча су, — тлу ма чыць 

спа дар Шмат аў. — Праб ле ма 

не толь кі ў тым, што мы губ ля ем 

ар хі тэк тур ны пом нік. У ад ным 

два ры з кас цё лам — бу дын кі 

му зыч най шко лы і цэнт ра дзі-

ця чай твор час ці. Па куль яго 

не за кан сер ву юць, по бач зна-

хо дзіц ца не бяс печ на. За раз 

на ву чэн цаў «рас кі да лі» па го-

ра дзе, спа дзя ём ся, што ў най-

блі жэй шы час яны вер нуц ца ў 

свае кла сы. На ўсё пра ўсё нам 

спат рэ біц ца 2,5 міль ё на руб лёў. 

Пэў ную су му вы дат ка ваў абл-

вы кан кам. За раз спа дзя ём ся на 

ста ноў чы ад каз з фон ду Прэ зі-

дэн та па пад трым цы куль ту ры 

і мас тац тва.

Сло ва экс пер ту
Езу іц кі храм быў па бу да ва ны 

ў 1750-х га дах, а кар ме ліц кі — у 

1760-х. Стар шы на ву ко вы су-

пра цоў нік ад дзе ла кры ні ца-

з наў ства і ар хеа гра фіі Ін сты-

ту та гіс то рыі Ака дэ міі на вук 

Анд рэй МЯ ЦЕЛЬ СКІ за раз як-

раз пра цуе над кні гай, пры све-

ча най кас цё лам Мсці слаў ска га 

ва я вод ства. У кан цы 80-х га доў 

кан ды дат гіс та рыч ных на вук 

меў да чы нен не да рэ стаў ра цыі 

кар ме ліц ка га хра ма, а пас ля 

та го як фі нан са ван не знік ла, 

вы му ша ны пры гляд ваць за ім 

збо ку. На ву ко вец ме та фа рыч на 

на зы вае мсці слаў скія кас цё лы 

«хво ры мі» і ка жа, што ля чэн не 

ім па трэб на тэр мі но ва. Праў-

да, у цу доў нае вы ра та ван не 

езу іц ка га хра ма ён не ве рыць: 

«Па мрэ, так і не да ча каў шы ся 

хут кай да па мо гі».

— Я быў унут ры езу іц ка-

га кас цё ла за ча ты ры ме ся цы 

да аб ру шэн ня. Ужо та ды бы ло 

зра зу ме ла, што вось-вось ён 

скла дзец ца, быц цам кар тач ны 

до мік. Дах пра ця каў дзе ся ці год-

дзя мі, а ва да, як вя до ма, ка мень 

то чыць. Акра мя та го, скла ла ся 

ўра жан не, што ў кас цё ле ме лі 

мес ца «чор ныя рас коп кі». Скля-

пен ні пад ва лаў бы лі па-вар вар-

ску пра бі тыя ча ла ве кам — пры 

на ту раль ных аб ру шэн нях зям ля 

ля жыць зу сім не так, — дзе ліц-

ца Анд рэй Ана то ле віч. — Сён ня 

пра поў нае ад наў лен не езу іц ка-

га кас цё ла ні хто не ка жа. Але 

ці за га во раць пра яго пас ля? 

Праб ле ма не толь кі ў ад сут нас ці 

гро шай. Фак тыч на ні хто не ба-

чыць па трэ бы ў гэ тым бу дын ку з 

прак тыч на га пунк ту гле джан ня. 

Вя до ма, што прос та так гро шы 

ў рэ стаў ра цыю ўклад вац ца не 

бу дуць. З са ма га па чат ку па він-

на быць кан цэп цыя да лей ша га 

вы ка ры стан ня. Бу ды нак вя ліз-

ны, а Мсці слаў не Ма гі лёў — на-

сель ніц тва ўся го дзе сяць ты сяч 

жы ха роў. Не зро біш кан цэрт ную 

ці вы ста вач ную за лу, а ка та ліц-

кая па ра фія на са мым ус хо дзе 

Бе ла ру сі зу сім ма лень кая, ім 

ха пае кар ме ліц ка га хра ма. Ён, 

да рэ чы, так са ма даў но па тра буе 

пра ця гу сур' ёз най рэ стаў ра цыі. 

Там бя да бы ла з пер ша га дня. 

Кас цёл бу да ва лі на ра гу па між 

двух яроў, што моц на па сла бі ла 

кан струк цыю, і ўжо ў ХІХ ста год-

дзі скля пен ні па ча лі «тра шчаць». 

Та ды яры за сы па лі, чым кры ху 

пры тар ма зі лі пра цэс, але ары-

гі наль ныя ка мен ныя скля пен ні 

ўсё роў на аб ва лі лі ся, і за мест 

іх па ста ві лі драў ля ныя. А мы ў 

свой час за лі ва лі бе тон ныя. Да-

рэ чы, так яны з 1991-га ў апа-

луб ках і ста яць.

Па сло вах на ву коў ца, ба га-

тыя фрэс кі кар ме ліц ка га кас-

цё ла — не ве ра год ны куль тур ны 

скарб. Тут еван гель скія сю жэ ты 

і вы явы свя тых пе ра пля та юц ца 

з рос пі са мі, пры све ча ны мі гіс-

то рыі го ра да. На прык лад, «Узяц-

це Мсці сла ва рус кі мі вой ска мі» 

і «Тру бяц кая раз ня». Пер шая 

фрэс ка мае шмат фі гур ную кам-

па зі цыю, скла да ныя ко ле ра выя 

пе ра хо ды і, што асаб лі ва каш тоў-

на, — мы ба чым га рад скую па-

на ра му. Дру гая вы ява па каз вае 

ўвар ван не ў го рад кня зя Тру бяц-

ко га. Ці ка ва, што ме на ві та гэ тыя 

фрэс кі збе раг лі кас цёл ад раз бу-

рэн ня ў ча сы атэ із му.

— Лі тоў скія гіс то ры кі, мас-

тацт ва знаў цы і ар хі тэк та ры лю-

бяць па каз ваць у сва іх кніж ках 

зды мак кар ме ліц ка га кас цё ла ў 

Мсці сла ве як «са мы ўсход ні пом-

нік у сты лі ві лен ска га ба ро ка», — 

за зна чае Анд рэй Мя цель скі. — 

Яны ма юць ра цыю. Але для бе-

ла ру саў гэ тыя бу дын кі — яшчэ 

і са мыя ста рыя ар хі тэк тур ныя 

аб' ек ты, якія за ха ва лі ся ў за дня-

п роў скай част цы Ма гі лёў скай 

воб лас ці. Дык ча му ж за меж ні кі 

вы со ка ацэнь ва юць іх, а мы так 

ня дбай на абы хо дзім ся?

На пры кан цы зноў хо чац ца 

звяр нуц ца да Ка рат ке ві ча, які 

ма рыў, што ад ной чы Мсці слаў 

ста не «го ра дам-му зе ем і тым 

дасць прык лад на ства рэн не 

яшчэ не каль кіх». Вар та за зна-

чыць, для ўва саб лен ня за ду мы 

пісь мен ні ка ў жыц цё тут ро біц ца 

ня ма ла: тры га ды та му да аб-

лас ных «Да жы нак» ад рэ стаў-

ра ва лі па жар ную ка лан чу (та-

кіх у Бе ла ру сі ўся го тры: тут, у 

Грод не і ў По лац ку), а так са ма 

ад на ві лі пра ва слаў ную Тра ец-

кую царк ву ў цэнт ры го ра да. На 

тэ ры то рыі ра ё на зна хо дзіц ца 

зна ка мі ты Пус тын скі Свя та-Ус-

пен скі ма нас тыр, які па сту по ва 

вы хо дзіць са ста ну за пус цен ня 

і па ды ма ец ца з ру ін. На Зам-

ка вай га ры з не быц ця паў стаў 

цэ лы драў ля ны го рад: ар хе о ла гі 

знай шлі рэшт кі ста ра жыт на га 

Мсці сла ва ХІІ—ХІ ІІ ста год дзяў. 

Але ж коль кі пра цы яшчэ на-

пе ра дзе. Ула дзі мір Ся мё на віч 

гэ та прад ба чыў, та му і пі саў: 

«...Ад на му ра ё ну гэ та га не 

ўзняць. [...] Да па маг чы б ім 

яшчэ збе раг чы, не за пас ку-

дзіць, утры маць у пры га жос ці 

слаў нае сваё мі ну лае».

Ган на КУ РАК, 

фо та аў та ра.

Мінск — Мсці слаў — Мінск.

Информация о совершении сделки, в отношении которой имеется 
заинтересованность аффилированных лиц эмитента:

- полное наименование и местонахождение эмитента:
открытое акционерное общество «Амкодор-КЭЗ», 211060, ул. Про-

мышленная, 3, промышленная зона, г. п. Коханово, Толочинский район, 
Витебская область, Республика Беларусь; 

- дата принятия решения о совершении сделки: 25 марта 
2019 года;

- вид сделки (каждой из взаимосвязанных сделок): договор купли-
продажи;

- стороны сделки (каждой из взаимосвязанных сделок): открытое 
акционерное общество «Амкодор-КЭЗ» (продавец) и производственное 
унитарное предприятие «Амкодор-ДОМЗ» (покупатель);

- предмет сделки: купля-продажа основных средств — оборудования 
в количестве трех единиц;

- критерии заинтересованности в соответствии с частью первой 
статьи 57 Закона Республики Беларусь «О хозяйственных обществах» 
лиц, указанных в абзацах втором–четвертом части седьмой статьи 57 
Закона Республики Беларусь «О хозяйственных обществах»: отсутству-
ют;

- сумма сделки (общая сумма взаимосвязанных сделок): 3 181,20 
руб., в т. ч. НДС 530,20 руб.;

- балансовая стоимость активов (стоимость активов), определенная 
на основании данных бухгалтерской (финансовой) отчетности за по-
следний отчетный период, предшествующий дню принятия решения о 
совершении такой сделки (стоимости активов): на 01.01.2019 — 
23 310 тысяч рублей.

УНП 300028841

Информация о совершении сделки, в отношении которой имеется 
заинтересованность аффилированных лиц эмитента:

- полное наименование и местонахождение эмитента:
открытое акционерное общество «Амкодор-КЭЗ», 211060, ул. Про-

мышленная, 3, промышленная зона, г. п. Коханово, Толочинский район, 
Витебская область, Республика Беларусь; 

- дата принятия решения о совершении сделки: 25 марта 
2019 года;

- вид сделки (каждой из взаимосвязанных сделок): договор купли-
продажи;

- стороны сделки (каждой из взаимосвязанных сделок): открытое 
акционерное общество «Амкодор-КЭЗ» (продавец) и общество с огра-
ниченной ответственность «Амкодор-Брянск», РФ (покупатель);

- предмет сделки: купля-продажа основных средств — оборудования 
в количестве четырех единиц;

- критерии заинтересованности в соответствии с частью первой статьи 
57 Закона Республики Беларусь «О хозяйственных обществах» лиц, 
указанных в абзацах втором–четвертом части седьмой статьи 57 Закона 
Республики Беларусь «О хозяйственных обществах»: отсутствуют;

- сумма сделки (общая сумма взаимосвязанных сделок): составляет 
674 645,23 российского рубля, в том числе НДС 0 %;

- балансовая стоимость активов (стоимость активов), определенная 
на основании данных бухгалтерской (финансовой) отчетности за по-
следний отчетный период, предшествующий дню принятия решения о 
совершении такой сделки (стоимости активов): на 01.01.2019 — 
23 310  тысяч рублей.

УНП 300028841

Па кі нуць нель га ра та ваць

На жаль, усё пры ем нае 

ка лі-не будзь за кан чва ец-

ца. Вось і цу доў нае свя та 

ў вы гля дзе між на род на га 

ма ла дзёж на га тэ ат раль-

на га фо ру му «М.@rt.кан-

такт-2019» сён ня раз ві та-

ец ца з Ма гі лё вам да на-

ступ на га го да.

Ве ча рам на сцэ не ля леч на-

га і аб лас но га дра ма тыч на га 

тэ ат раў ад бу дуц ца апош нія 

спек так лі і пра гу чаць наз вы 

па ста но вак, якія, па вер сіі пра-

фе сі я на лаў і асоб на ма ла дых 

тэ ат ра лаў, мо гуць прэ тэн да-

ваць на зван не «Па дзея фо ру-

му». Бу дзе так са ма на зва ны 

спек такль, які атры мае прыз 

гля дац кіх сім па тый. Пас ля пра-

гля ду па ста ноў кі кож ны ах вот-

ны мо жа пра га ла са ваць сва ім 

бі ле там, апус ціў шы яго ў ад-

мыс ло вую скры ню. Па тра ды-

цыі свае мер ка ван ні гле да чы 

мо гуць вы ка заць і на сця не 

фо ру му, якая ўста ноў ле на ў 

фае дра ма тыч на га тэ ат ра. 

Там, да рэ чы, ужо прак тыч на 

не за ста ло ся воль на га мес ца.

За шэсць дзён фо ру му гле-

да чы ўба чы лі ўжо 21 з 23 за яў-

ле ных па ста но вак тэ ат раль ных 

ка лек ты ваў з Бе ла ру сі, Ра сіі, 

Гру зіі, Лат віі, Ар ме ніі, Укра і ны, 

Із ра і ля, Пры дняст роўя, Поль-

шчы і Літ вы. Яны яшчэ доў га 

бу дуць жыць ты мі ўра жан ня мі, 

якія атры ма лі пад час пра гля-

даў. Эпа таж ны «Го лы ка роль» 

у вы ка нан ні ар тыс таў даў гаў-

піл ска га тэ ат ра, паэ тыч ны «За 

кра пі вой бе раг» брэсц ка га 

ака дэ міч на га тэ ат ра, сюр рэа-

ліс тыч ны «Вы ра дак» ад мас-

коў ска га тэ ат ра «Ве да гонь», 

на шу ме лы «Рэ ві зор» Ку па лаў-

ска га тэ ат ра, пра ва ка цый ныя 

ды на міч ныя па ста ноў кі Ста са 

Жыр ко ва — «ГЭ ТА МЫ», «Па-

ля ван не на ся бе» і «Яна яго 

ка ха ла», са цы яль ны рэйв-бэнд 

«Цэ Шо» ўкра ін ска га Цэнт ра 

су час на га мас тац тва «Дах» — 

яшчэ спат рэ біц ца час, каб усё 

гэ та асэн са ваць і пе ра ва рыць. 

А як пра ніз лі ва і тон ка пе ра-

д ала свае па чуц ці не па раў-

наль ная На ры нэ Гры га ран у 

мо нас пек так лі «Мая сям'я ў 

ма ім ча ма да не». У асно ве яго 

спо ведзь ге ра і ні пра жах лі вы 

эпі зод з яе жыц ця пад час ва-

ен на га ка ра бах ска га кан флік-

ту, ка лі яна бы ла яшчэ школь-

ні цай. Ма гі лё ву па шчас ці ла 

ўба чыць рэ корд ную коль касць 

па ста но вак па вод ле вя до мых 

нам яшчэ з школь най пра гра-

мы кла січ ных тво раў Чэ ха ва, 

Го га ля, Маль е ра, Шэкс пі ра, 

але ў су час ным пра чы тан ні. 

Ка гось ці гэ та па ра да ва ла, ка-

гось ці, на ад ва рот, рас ча ра ва-

ла. На ват стро гія тэ ат раз наў-

цы ра зы шлі ся ў ацэнцы «Тар-

цю фа», яко га пры вёз вя до мы 

тэ атр «Май стэр ня» з Санкт-

Пе цяр бур га. Ма ла дыя кры ты кі 

бы лі больш ка тэ га рыч ныя ў 

сва іх вы каз ван нях, а ста рэй-

шыя дып ла ма тыч на ад зна ча лі, 

што рэ жы сёр Ры гор Каз лоў ні-

чо га прос та так не ро біць. Але 

ўсе ад на га лос на па га дзі лі ся з 

тым, што сцэ наг ра фія зроб ле-

на вель мі доб ра. Шмат кам плі-

мен таў атры маў спек такль ма-

гі лёў ска га ля леч на га тэ ат ра 

«Кан дыд, або ап ты мізм» ма ла-

до га, але ўжо ты ту ла ва на га 

ма гі лёў ска га рэ жы сё ра Іга ра 

Ка за ко ва. Ад ным сло вам, ура-

жан няў шмат. Не ка то рыя ама-

та ры гля дзе лі па два спек так лі 

ў дзень. Га лоў нае бы ло па-

спець да брац ца з драм тэ ат ра 

ў ля леч ны тэ атр — ме на ві та на 

гэ тых дзвюх сцэ нах ад бы ла ся 

боль шая част ка фес ты валь-

ных па дзей. Пры цяг ну ла ўва гу

твор часць та ле на ві та га ўкра ін-

 ска га рэ жы сё ра і ак цё ра 

Ста са ЖЫР КО ВА. На фес ты-

ва лі бы ло прад стаў ле на аж но 

тры яго су мес ныя з бе ла рус кі-

мі ак цё ра мі спек так лі. Сам ён 

вель мі цёп ла ад гу ка ўся і пра 

фо рум, і пра яго гле да чоў.

— На гэ тым фес ты ва лі я, 

зда ец ца, ужо пя ты раз, — па-

ве да міў ён ка рэс пан дэн ту 

«Звяз ды». — На ім мож на па-

ба чыць вель мі клас ныя ра бо-

ты, і цу доў на, што Ма гі лёў мае 

маг чы масць аку нуц ца ў той вя-

лі кі свет, які іс нуе ва кол.

Не ад на ра зо ва на фо рум 

пры яз джае Анас та сія ВА СІ-

ЛЕ ВІЧ, тэ ат раз на вец, ку ра-

тар пра ек таў Цэнт ра бе ла-

рус кай дра ма тур гіі. Гэ тым 

ра зам яна ўпер шы ню вы сту пі-

ла ў ро лі кры ты ка. На яе дум ку, 

на най леп шыя спек так лі фо ру-

му мо гуць ужо прэ тэн да ваць 

да ку мен таль ныя пра ек ты за-

слу жа най ар тыст кі Ар ме ніі На-

ры нэ Гры га ран «Мая сям'я ў 

ма ім ча ма да не» і «Ча ла век з 

Па доль ска» мас коў ска га Тэ ат-

ра.dос.

— Яны вель мі па доб ныя 

адзін на ад на го, але зроб ле ны 

ў роз ных эс тэ ты ках. І гэ та здо-

ра ва. Мож на бы ло ўба чыць, 

на коль кі раз на стай ным бы вае 

да ку мен таль ны тэ атр. А яшчэ 

вель мі пры ем ныя ўра жан ні 

атры ма ла ад спек так ля «Кан-

дыд, або ап ты мізм» Іга ра Ка-

за ко ва. Для мя не На ры нэ і 

«Кан дыд» па куль што фа ва ры-

ты фо ру му. Што, на жаль, не 

ска жаш пра бе ла рус кія спек-

так лі на ма лой сцэ не. Яны мя-

не не за ча пі лі.

Анас та сія пры зна ла ся, што 

вель мі ча кае спек такль Ста са 

Жыр ко ва «Гэ та ўсё яна», які 

як раз сён ня прой дзе на сцэ не 

ля леч на га тэ ат ра.

— Ён быў на пі са ны ў ла ба-

ра то рыі Цэнт ра бе ла рус кай 

дра ма тур гіі су мес на з Анд рэ ем 

Іва но вым, мне зда ец ца, што 

гэ та так са ма бу дзе вель мі ці-

ка вае ад крыц цё.

Фес ты валь ныя дні бы лі на-

сы ча ны ка ля тэ ат раль ны мі па-

дзея мі. Ад бы лі ся май стар-кла-

сы, прэс-кан фе рэн цыі, твор-

чыя су стрэ чы, вы стаў кі. Фо рум 

ці ка вы яшчэ і тым, што дае 

маг чы масць не толь кі па гля-

дзець, але і аб мер ка ваць спек-

такль. Твор чая май стэр ня, дзе 

мож на бы ло па слу хаць, што 

ду ма юць лю дзі пра ўсе гэ тыя 

тэ ат раль ныя экс пе ры мен ты, 

пра ца ва ла на ват у вы хад ныя. 

І гэ та бы ло цу доў на, бо вель мі 

ці ка ва па раў наць ад чу ван ні 

пра фе сі я на лаў з гля дац кі мі.

Фо рум прай шоў 14-ы раз, і 

гэ та яск ра вае свед чан не та го, 

што ён знай шоў сваё мес ца на 

фес ты валь най афі шы Бе ла ру сі. 

Яго ча ка юць і з ім лі чац ца. Пра 

гэ та на ад крыц ці фо ру му ка за лі 

і мі ністр куль ту ры Юрый Бон-

дар, і на мес нік стар шы ні Ма гі-

лёў ска га абл вы кан ка ма Анд рэй 

Кун цэ віч. Гэ тая тэ ат раль ная па-

дзея за па тра ба ва ная, а зна-

чыць, у яе ёсць бу ду чы ня.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та Сяр гея КАР ПЯ КО ВА.

Фес ты ва лім!Фес ты ва лім! ІДУ НА «КАН ТАКТ»
Ма гі лёў з за да валь нен нем аку нуў ся ў на пру жа ны тэ ат раль ны рытм

Бу дын кі езу іц ка га комп лек су ста яць сця ной да сця ны. Аб ва ліц ца адзін — па цяг не за са бой ас тат нія.

Кар ме ліц кі кас цёл так са ма доў га не пра цяг не без на леж най рэ кан струк цыі.

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества


